

月五 邏丁 年六才西民中 年七十二百九千一



中華郵局特許核准號認屬新聞紙



陽五月祈禱總意畧解（使家庭性命、依聖家表樣、處置更善。 UT  
VITA DOMESTICA AD EXEMPLUM SANCTISSIME NAZARETHANAÆ  
FAMILIE SANCTIUS COMPONATUR。）

照聖教會的道理。一男一女。配合之後。非二中死。一男不能再娶。女不能再嫁。  
惟當彼此含忍。互相親愛。教訓養育天主交給他們的子女。使他們做熱心的  
教友。良好的國民。若違背天主誠命。怙惡不悛。將來難逃永火之燒。今日的世  
界。充滿着盈千累萬的邪說。從婦女解放。男女平等。男女同校。婦女參政。自由  
戀愛。自由擇配。自由離婚。自由性交等說興。而家庭的組織。大受攻擊。今年新  
人一雙。夫倡婦隨。明年彼此側目。宣告離婚。子女無人養育。甚至流爲乞丐。人  
格沈淪泥塗。也不以爲羞辱。吁。豈不痛哉。 航海的人。在波浪掀天的大洋中。  
能鎮靜不亂。認清方向者。靡指南針和北斗星。我們教友的家庭。在這惡風惡  
浪裏頭。若欲不受損失。當用指南針。當望北斗星。就是納匝肋的聖家。爲夫者。  
當法若瑟。爲妻者。當法聖母。爲子女者。當法耶穌。

第一、他們的愛情是很深的。若瑟聖母的愛耶穌。不獨視以爲子。且明知其爲天主。故敬愛之心。熱切非凡。在萬物之上。耶穌之愛若瑟聖母。不獨視以爲父母。且承認他們是聖父的代權。所以常惟命是從。若瑟對於聖母。敬愛萬分。事前必彼此商量。聖母對於若瑟。有事必請命。若瑟所欲。從不違抗。總之。聖家中。事有福同享。有難同當。三聖中有極堅固的愛情鐵練。緊緊聯絡。教友家庭中也。當如是。第二、聖母若瑟的教育耶穌。在神業上。每早晚率領耶穌拜主。念經。也。逢罷工日。赴聖殿瞻禮。聽司祭講解聖經。飯前飯後。不忘祈求。及耶穌稍長。若瑟教他木工。父母教育子女的責任。是十分嚴重的。平常而論。家教好者。將來子女也好。家教惡者。將來子女也惡。家庭教育。從消極方面講。做父母的言行要謹慎。切不可有不端的言語行爲。不使子女同惡人來往。入外教的學堂。從積極方面講。時時講講耶穌的言行。德行的珍重。如何謙遜。如何忍耐。明悟開了以後。就當送入學堂。學要理。使他早日初告解。初領聖體。得到教友應有的各種常識。這樣纔算善盡父母的本分。聖若瑟。你是做父親做丈夫的表樣。

求使做父親做丈夫的。效法你的表樣。愛慕已妻。善教子女。聖母。你做母親做妻子的表樣。求使做母親做妻子的。效法你的表樣。敬重已夫。教養子女。耶穌。你是做人子的表樣。求使做人子的。孝敬自己的父母。至聖聖家。求你們降福教友家庭。會友照此意祈禱或不拘幾什  
應善功每大可得一百日大赦

每晨獻功誦。○耶穌聖心。我因瑪利亞無玷之心。將我今日祈禱事功。神形困苦全獻於爾。用補我等愆尤。成爾諸凡意願。並爲本月內托會友代禱。（爲使家庭性命依聖家表樣處置更善）之要需。

### 宗徒大事錄釋義摘要

宗徒大事錄係耶穌會司鐸李問漁  
譯土山灣有出售者釋義係本館編

#### 第十四章十八節起至是章完

有數人自如德亞來。謂諸兄弟曰。不依梅瑟例受割禮。不獲救援。於是大爭。保祿巴爾納伯辨之。議定保祿巴爾納伯與彼黨數人。同上日路撒冷。以此事就正於諸宗徒。及教長。教會送之。道經輝尼瑟撒瑪利亞。述異邦人歸化事。致諸兄弟大悅。既抵日路撒冷。教會諸宗徒。教長咸接之。乃告以天主用己行奇大

事。法利叟黨信教數人。起曰。異邦人宜受割禮。並命其受梅瑟例。諸宗徒與教長集審視此說。

釋義○（有數人）如德亞人新奉教者。發起議論。其中爲首者。按聖師們說。

係宰林多。因私見妬忌伯多祿收外邦人高爾納畧奉教。

大事錄  
第十一章

大爲不服。狃於

成見。反對伯多祿。又煽惑如德亞教友。相反保祿。誣說保祿爲外邦人而新奉

教者。（自如德亞來）如德亞教友來至安底阿基亞。晤保祿與巴爾納伯。控

訴外邦新教友。使他們也當守古禮行割損。蓋尊重自己而妬他們也。（辨之）

謂不必守古禮。新奉教人不願受割。如德亞人迫之。於是爭端起矣。（彼黨）

拘泥割禮者（同上）保祿之徒底篤同往。按聖師們說。宰林多仇記底篤爲

異邦人。被保祿歸化而未受割禮。於是迫之（諸宗徒）當時惟伯多祿若望

次雅各伯三人。若望之兄長雅各伯早已致命。或瑪弟亞亦在其餘宗徒已四

散。而傳教各方矣。（乃告以）保祿等向他宗徒述出天主用他們行奇。（諸

宗徒與教長集）該時三位宗徒之外。添了保祿與巴爾納伯共五位宗徒。餘

則司鐸教長共集行大議會。這是聖教會始興以來。第一次舉行公會議。爲後世公議會之模範。時在保祿歸化後十四年。吾主降生後五十一年。羅瑪總皇格勞底伍九年。

### 聖教艱難宜勇敢忍苦

湖北荊州文都修院 楊類思

現今我們中國聖教會四面八方都受人窘難。那些假哲學派的學生。共產黨的黨員。非基督同盟會的會員。一齊起來到處狂呼亂叫說。打倒基督教。二子爲天主耶蘇  
二教之全共名詞打倒主教神父。取締教會學校等等。又在某省某省。把聖教的房屋強佔了。把聖教的學校解散了。把傳教的神父驅逐了。把奉教的信友難爲虐待甚而下到監裡。逼迫他們簽字背教。教友們呀。他們那般狂呼亂叫的聲音。和這些窘難聖教的事實。恐怕你們聽見看見的。比我还清楚些。我不必給你們多說。我也不便給你們細講。我如今只勸你們。當着他們這樣窘難聖教的時候。該當勇敢熱心。不怕受苦受辱。這是耶穌親訓我們的道理。也是致命聖人聖女傳給我們的表樣。聖經記耶穌說。『那些殺害肉身。不能殺害靈魂。

的。你們不要怕他們。惟有拏靈魂肉身。一齊能罰入地獄的。應該怕他。<sup>瑪爾谷八章廿八節</sup>這就如同說。那些奢難聖教的人。無論他們多麼兇殘。多麼利害。只能害你們的肉身。不能害你們的靈魂。所以你們不該怕他們。你們所該怕的就是你們偷當着惡人奢難聖教的時候。不肯輕棄生命。保存信德。背逆天主。天主便能拏你們的靈魂肉身。一齊罰入地獄。又說。<sup>同上十三章十三節</sup>誰欲救自己的性命。必要喪失性命。誰爲我及福音的緣故。喪失性命。必要救着性命。<sup>瑪爾谷八章廿五節</sup>又說。<sup>同上十三章十三節</sup>你們要爲我的名字。受衆人的仇恨。惟有忍耐到底的。這人纔能得救。<sup>同上十三章十三節</sup>耶穌在這兩處聖經上。教訓我們知道。聖教艱難時候。該當勇敢忍耐。就是爲主捨命。也不該辭。因爲我們若姑息了暫世的性命。必要失去永遠的性命。<sup>失落靈魂</sup>又說。<sup>同上十三章十三節</sup>爲義而被奢難的是有福的。因爲天國是他們的。人若爲我的緣故。辱罵你們。難爲你們。誣告你們種種不善。你們正是有福的。你們該歡喜踴躍。因爲你們天上的賞報。是十分豐富的。<sup>瑪爾谷五章十至十二節</sup>耶穌這話。是勉勵我們。遇人難爲聖教。不可胆小害怕。適該勇敢受苦。盡忠於主。他在天堂上給我們預備了很

大的報答。又說：『你們該當醒着祈禱，免得在受試的時候，軟弱跌倒。』<sup>同上廿六  
四一節</sup>這就說的。當着誘惑患難，更在聖教遭難的時。該熱心祈禱，求天主賞我們神力。神勇。俾容易忍受。且耶穌不但用言語，還用表樣教訓了我們。他受難的前夕，想起自己要受的苦楚，和聖教會將遭的艱難。說：『我心憂苦至極。至於要死。』<sup>同上廿六  
章廿八節</sup>他就俯伏聖父台前，祈禱三次。然後起身，走前迎接惡人，准他們把自己拏住，凌辱磨難，釘死在十字架上。教友們呀！耶穌那時這樣勇敢熱心。我們當着艱難，不該勇敢熱心嗎？聖教會成立以來，沒有一個世紀無艱難的。也沒有一個艱難無致命聖人聖女的。更沒有一個致命聖人聖女，奢難當中，雖殘害他們的性命到底，沒有把耶穌教訓的道理遵守無遺的。就是沒有勇敢熱心，怕受苦受辱的。看看他們的行實，就知道了。宗徒們從公會出來，一牛走着，一牛喜悅。因為他們知道堪為耶穌的名字，受了凌辱。』<sup>宗徒大傳錄  
五章四二節</sup>他們後來還都是這樣勇敢，祈禱傳教，為耶穌致了命。安地約基主教聖依納爵愛慕耶穌，至真至切，盼望為他致命。他又怕教友們阻當他致命，先寫了一

封書信。勸他們別做這事。天主見他這樣勇敢熱誠。許他被人拋到獅子圈裡。得了致命的光榮。又聖婦福利濟大同七子受惡官審問。官向他道。『你縱然不顧自己性命。也不憐憫你兒子們的性命嗎。』聖婦答道。『你所說憐憫。若聽了你。正是我殘忍了。』又指着天。向自己的兒子們道。『兒們呀。你們往天上看罷。吾主耶穌和聖人聖女們就在那上頭居住。他們已經給你們開了路。爲迎接你們。耶穌先前賞賜了你們無數的恩典。如今又給你們預備了至大的賞號。你們該當勇敢打仗。爲報他所賞賜的恩典。又爲得他所預備的賞報。』官命差役打聖婦及他兒子們的嘴把。又因他們都不肯背棄耶穌。命用重刑處死。聖婦在旁看見自己的兒子們。一個一個的去受酷刑。勸他們堅心忍受。末了自己也被砍頭致命。加爾大高主教聖濟彼利亞諾聽了自己的死案。喜歡的大聲喊說。『感謝主恩。』教友們呀。致命聖人聖女們。這樣勇敢。以致受苦受死。不但不怕。反倒喜歡的利害。雖爲表現他們愛天主的熱心。到底也是把耶穌教訓的道理。用自己的血畫了花押。傳給我們。叫我們遇着一

樣機會的時。也該效法他們，一樣做去。我的弟兄們呀。如今我們既聽了耶穌的教訓。又見了致命聖人聖女的表樣。該當增長我們的勇敢。激發我們依靠天主的熱衷。好能忍受惡人的窘難。好能保存我們的信德。這是我們至大的寶貝。千萬別失了他。別的如同性命財產等等。都是暫世的事物。失了他們不但不爲失去。反是發財。因爲失了他們暫世可壞的事物。能叫我們得着永遠不朽的財富。不是一本萬利的生意嗎。弟兄們呀。各勇敢勉勵罷。天主已經爲我們預備了豐富的賞報。等着我們爲他受苦受辱以後。直去領受哩。

### 聖師亞方沙特敬聖母

是月係聖母月。想見普世交友。莫不喜歡做聖母月。恭敬聖母。聊表好兒女之孺慕。昔聖人聖女在世。更留善表。爭先恐後。總以聖母爲主保。爲慈母。聖師亞方沙可謂恭敬聖母中。亦一特出之人。邇其平日。每點鐘。聞鐘聲。必想着聖母。聖母經一遍。出入房間。必先念一遍聖母經。然後作事。聞打三鐘。不論忙碌。當卽跪念三鐘經。平日從未失去念玫瑰經。每瞻禮七。爲敬聖母。必守大齋。終

身如是。曾輯一部聖母聖書。名《聖母光樂》。卽海門耶穌會茅貞義司鐸所譯之。申爾福疏解。土山灣印書  
啟有出舊者該書說理甚詳。引證極富。將敬禮聖母之一切光景。言之誠懇。足証聖師有諸內。必形諸外。自今天下傳誦。奉爲敬禮聖母之前導。愛不釋手。聖師真堪爲恭敬聖母之大表率。

錄福州宋主教告急電

參見本報上期一百十八  
張又一百廿四張第十行

福州孤兒院等遭難。宋主教卽發電。報告宗座駐京欽使剛總主教云。北京天主堂剛總主教鈞鑒。寒日卽十一月十一突有冒稱學生。入仁慈堂調查。妄造謠言。以病故。嬰孩。強指蒸斃。將孩屍陳列滿街。致動外教公憤。軍民乘機搶掠。仁慈堂並聖堂。洗劫一空。幼兒四散。教士迫逃。修生出走。日來反對之聲。愈演愈烈。倘不從速挽救。此風蔓延。前途不堪設想。用特電懇。萬希團結教友。並請速電漢口。蔣總理。福州何總指揮。及海軍陳司令。省市二黨部。政務委員會。主持公道。設法制止。急盼電復。福州宋主教銑。卽十一月六號

錄革軍總指揮何君示

福州仁慈堂搗毀後。革軍軍長何應欽總司令特發佈告曰。爲佈告事。照得居留中國之外國人。身命財產。住宅。學校。教堂。均應一律保護。近有無知之徒。歧視外人。甚或結眾成羣。橫行暴動。殊非敦睦邦交之道。除飭軍警。隨時查緝外。合行佈告。一體知悉。凡屬外國人在本省中生命財產。及其所設立之教堂。學校。青年會。慈善機關。均應一律保護。如敢無故騷擾。定卽以擾亂治安論罪。依律處置。决不寬恕。

旋閱某西報載。福州何總指揮出令。查拿那些釀禍之人。約捉到二百名。審實後。將十名斬斃。餘按罪名。懲辦有差。毫不寬貸。仇教者亦當悔悟矣。

### 樞機與方濟各會修女

人都知道方濟各修女會。是很興旺的。至本年一月六號。創立才五十年。竟有一百八十三處分院。差不多四千五百位修女。遍散普世。作那愛主愛人的事業。他們的總會。是在羅瑪朱思地街。聖赫來納院。本年二月十二號。他們要派二十六位修女。往遠東傳教。內中十位當去中國。起身以前。公開饋行大禮。凡

羅瑪某司鐸來稿

羅瑪上流社會男女。均在撤帖被邀之例。特請傳信部長樞機總主教王勞松。前來主禮。國際大學朱增撲君。向余題及此事。驀地想起去年五月底。乍到法國馬賽的時候。在他們辣法厄爾女修院。整住四天。剛到西洋。即先受此會修女。殷勤招待。臨別時。該院姆姆瑪利亞潘德高氏。敦請抵永城。羅瑪  
別名後務必去伊總院參觀。余當時已經首肯。迨避暑比國。適直該會開中國教務成績展覽會。專煩二位司鐸前來。邀余主持一切。閉幕後。該會修女等。亦以此事爲請。余又連連允諾。孰知一到羅瑪。事務繁樸。今天推到明天。明天推到後天。終未前往。至此已不能再推了。是以忙中抽閒。於本月十號晚四句鐘。乘電車前往。剛下車。忽聞鍾聲。噏；噏；叮噏；叮叮噏；一時街巷中人。像織布的梭子一般。穿來穿去。咕咕噥。嘈雜一片。四位白衣修女。在門前查驗。持券者方能放進。余時雖赤手空拳。因係遠人。概蒙允入。且引至總院長姆姆處。稍叙寒暄。姆姆遂親領至一堂。時已擁擠不堪。高朋滿座。姆姆令坐祭臺前一椅。以示優容。兩傍有數位主教。暨方濟各會上峯。都是花顏白髮。鼻樑上架着托里克。那模

機非常謙恭。堂中祭臺陳設一新。黃金色的聖體樓。輝煌奪目。白銀色的楹柱。繡綵電燈真是美麗極了。好看極了。條聞風琴清響四溢。修女相繼唱經。脆然悅耳。使人不由得心花怒放呀。俄見穿白衣白鞋六七歲小孩八人。各捧蠟燭。整隊入堂。四位司鐸陪同樞機主教穿著祭服徐步進堂。端跪祭臺正面。修女唱伏求聖神降臨。眾人和之後。王勞松站於欄杆前。操法語云。可愛童女。聖經曰。傳福音的人報平安喜信的。他們的腳是多麼高貴呢。Rom X.15你們要起身去東方傳教。相幫耶穌作救贖人類的事。我十分欽佩。見貴會如此興盛。修女如此眾多。所得的成績。如此驚天動地。余心中欣幸無比。盼望天主多降福汝等傳教熱火。可愛的修女汝等到外方第一要務。即是聽命於諸事上。聽天主及長上。按排不拘何事。如服事病人。管理嬰孩。或作種種善舉。盡諸般職務。其中不無逆心之事。要翕合耶穌聖意。一心忍耐聽命。必得天主格外眷顧。能立豐盛功勞。每日早晨默想定一結實主意。以便日中多作愈顯主榮善舉。總別忘聖力濟各的活表。謹隨主保後塵。亦步亦趨。立功修德。如此雖然有苦。心中可滿。

神樂。在世上即嘗天堂之神味。修女乎。汝等行將動身。傳教人之足。何其美哉。盼望上主降福。一路平安。神形順利云云。此談話雖甚簡短。但句句懇摯。流露於心坎中。余不過畧記大旨耳。王勞松返身坐於祭臺前寶座。將起身之修女。一一前來。親總長權。樞機一一降福。以後此二十六位修女。排立堂中兩長橙傍。嗣後對面相坐。該會全體修女。各穿白衣。幪白帕。二人一組。跪於將動身修女前。伏地先親其足。立身又吻其面。從頭排以及末排。相抱相親。活像天真爛漫的嬰孩。在慈母溫馨的懷裡。發表其孺慕之忱。而愛主愛人之火。於此分蘖的最後五分鐘。完全露於面上。那一種端莊雅觀。溫良天然的態度。人非木石。襟懷不動心。行此禮後。王勞松舉行聖體降福。登時堂後二層樓上修女。拉開細聲合唱。二音高低清朗。十分動聽。降福畢。祭臺憲畔。祭台左右  
各有七處小樓上。唱歌聲又起。前後媲美。堂中男女。肅然無譁。風琴迭奏。一起一落。通堂無數電燈。早已大放光明。與金玉祭臺相輝映。真似此曲祇應天上有。幾疑身非在人間之概。此時羅瑪貴族夫人童女。亦二人一組。仿照修女之式。爭來親足吻面。以示餞別。

都是心潮不定的洶湧着。活像有幾分戀戀不捨之狀。當此悽涼的握別。豆粒般大的淚珠早已泊出眶外。惟修女輩笑容可掬。臉上畧現一陣紅暈。衝破他那清晨初放的梨花面龐。雖將遠離故土。葬身異國。而神勇填胸。無一哭者。真令人讚嘆不已。禮訖。歌聲乃止。堂中的羣眾都先後站起身來。慢騰騰的四散了。時有修女引余出堂。到一客廳。見該會姆姆與傳信部總長談話。余至王勞松前。親權請安。並代表本國同胞。伸謝該會姆姆對於中華所有之盛意。以後互談中國教務事。用點心少許。飲咖啡一杯。遂即盡歡而散。時羅瑪全城已萬街燈火矣。

但請閱報諸先生。再稍耐一會性兒。我再勞叨幾句。在羅瑪修女會甚多。尙未調查。共有若干。亟言余寓百步以內。卽有三座女修院。或爲栽培本國幼稚。或去外邦拯救人靈。回想咱們中國。矢志守貞。相帮傳教者。固不乏人。然較之同胞四萬萬。只不啻滄海一粟。泰山一粒。何時能望可愛的故國撥亂返正。完全盡歸於帝王耶。耶穌呢。因此回寓。不覺有感。忙拾紙筆。信腦海所能記憶。隨手寫

來書至此。猛一抬頭。見粉壁上的掛鐘。幾達十二點。夜中鐘擺聲格外清脆。發出一種均勻調子。滴噠；滴噠；將那一刻千金的光陰。一秒一秒底送走。又好像對我說。睡吧；睡吧；

### 歸化善會中國之現況

楊家坪神慰院稿

聖經上吾主耶穌親口許過。凡二三人。因其聖名。結合團體。耶穌就在其中。聖多瑪斯解釋此句經言。說過。若許多人。一口同心的祈求。天主在天聽了。不能不允許所求之恩。據聖人此言。本善會敢斷言。若善會會友同心禱禱。不輟。爲中國歸化。一定能得善滿效果。本善會自正式成立至今。不滿三年。已遍傳於我國各省。各教區主教。大約各派有經理司鐸。專任傳揚之責。雖近年來。國事素亂異常。交通阻滯。而入會者。已達六萬之眾。更足感動人心者。是在患難中之教士。教民。報各入會者更多。如某處本堂司鐸。其所屬之處。現被國軍占據。困苦異常。乃近日寄至入會者多名。並言其意。欲以祈禱之兵器。對待有形之兵器。以這種兵器作戰。必能大獲全勝。又接某被難之教士函云。人特是在

患難中。最易歸向天主。因非祈禱。何能使人甘心翕合主旨哉。更有兩處教區。雖善會久已傳入。而未見興旺。該兩區主教。又叮囑各司鐸。竭力鼓吹。務使多數人報名入會。因本善會乃聖教至公之一大証據。乃聚合普世各國信友。以信愛二德。結合團體。如此眾多之人。同心祈禱天主。萬無不允之理。某處善會經理司鐸。除寄入會名單外。並函稱該處司鐸。無不自任傳揚善會之責。然入會者婦女居多。其意欲使婦女爲廣傳善會之宗徒。以傳於各家之親友當中也。又某經理司鐸函云。善會業已遍傳於該區。每年於降臨後末主日。各司鐸同做傳揚信德彌撒一台。各教友均按善會宗旨。望彌撒領聖體。於彌撒中。神父特講祈禱效益。又定滬上公議所定奉獻中國於聖母誦爲日誦經文。又有多數華洋司鐸。報名入會。不但每年按照會章所定獻祭一台。更有每月獻一台者。猶有每年獻許多台者。不但司鐸如此。更有熱心教友。除按章領聖體外。猶按力求做彌撒。又某司鐸函稱。其入會宗旨。非爲自今以往。特爲外教歸化。多行祈禱。乃爲將素日所行。各人祈禱之工。合於教皇。乃普世千千。

萬萬信友。公同之祈禱。以便易於得所求之恩也。除以上所述種種之外。更有許多修院。或公學。將一月中之某日。分於眾生。以便每人各有定日。以行特別祈禱。及克苦之工。以救教外人之靈魂也。

按以上各信中所述。我國政治。雖然紊亂至極。聖教雖被艱難。而眾熱心會友。不但數目日見加增。並且祈禱克苦。亦日見加增。如此不難望天主賞賜我民。早日得享平安幸福。聖教亦得早日廣揚也。

### 當今教皇的本名主保

本潤某信友問曰。當今教皇庇護第十。一本名主保。是否聖若瑟。答曰。否。前教皇庇護第十。是奉聖若瑟爲本名。當今教皇係奉致命聖人雅基婁爲本名主保。復問曰。其瞻禮何時。其行實可得聞其畧乎。答曰。瞻禮在陽五月十二號。其傳當畧叙於下。耐婁與雅基婁兄弟二人。在陶米的拉貞女家。當經理之職。貞女係羅瑪總王陶米先外甥女。無兄無弟。家資富裕。耐婁二兄弟與貞女皆領洗於宗徒聖伯多祿之手。貞女被總王許配於大家外教浩肋畧。當時貞女還

是愛戀世俗。極意服裝打扮。那兄弟二人。諫曰。主母。你若費心費時。裝飾你身。總不如裝飾你靈。堪爲聖子耶穌淨配。豈不更美。豈不更福。貞女納諫。從此矢志守貞。苦身克己。事爲親家知悉。浩肋畧就控他於總王。告其奉教之罪。總王勸之不遵。把他充軍於邦西亞海島。兩經理隨往。忠信奉侍。居島四年。苦不勝言。三人敬主真誠。自持嚴厲。後奉命召回。王仍迫貞女成婚。不從。浩肋畧歸咎於耐婁雅基婁兄弟二人。控伊等奉教罪名。二人被捕下監。受苦極劇。鞭責至渾身血傷。在官前認爲宗徒伯多祿之門弟。雖受刑萬般。決不肯背教。復受打用火燒傷處。仍不屈。乃斬首致命。伊等門徒阿伍底爵埋伊等屍於羅瑪城中。未幾。陶米的拉被官禁閉在房。縱火焚屋而致命。六品修士責撒畧葬之於兩弟兄聖人之側。時在降生後約一百年。中國地方。奉其爲主保聖名者。確不多。故聖雅基婁之名。更隱而不顯。本滙聖心修院掌院舒大司鐸本名。亦奉聖雅基婁爲主保云。

### 獻堂會修女吳素姑傳

吳依撒伯爾稿

修女姓吳名素玲。已故耶穌會司鐸吳西滿之姪女。進獻堂會後。改稱素姑。用示素俗精修之意。素姑以前清光緒二十五年十一月二十八日生於江蘇南匯之大七灶。洗名瑪利亞。家道小康。父子汀業農。母朱氏。皆緘默寡言。以誠樸聞。二人對於神業。早早課。晚晚課。每逢主日。有彌撒。必前往與禮。無彌撒。則亦入堂誦禱。終日罷工。共生子女三人。長女素琴。次女素玲。子豪謨。幼而癱。素姑性耐勞。少言語。酷似父母。悟司初開。卽入學堂。學經言要理。頗聰慧。初領聖體後。留家佐父母耕作。當田事忙碌之際。素姑昧爽卽起。煮早餐。迨父母與姊起。體然後共食。食後卽往田間。夏天酷熱。暑氣逼人。素姑暴於炎陽之下。時遇驟雨。起。體衣衫盡濕。毫無憚色。近代俗尚奢華。衣飾過節。素姑則惟求能蔽體禦寒暑。樸素。絕無浮華塵俗氣。居家時。主日及罷工瞻禮日。若本堂神父在鄰堂行祭。每偕其姊。或結他伴。徒步而去。有遠在十餘里外者。且輒辦神工領聖體焉。及其稍長。父母因子癱。爲素姑議婚事。思納婿。素姑作色曰。我身已獻於天主。願如姊守貞終身。父母見其志决。不之強議。乃寢。行年二十。會唐墓橋有女避靜。

素姑遂稟命前往。靜中聞人生宗向。罪、死、審判、地獄、諸大道。心中感慨彌深。修道之志乃決。回家後告於父母。力斥之。厥姊素琴爲人較活潑。見妹被阻抑鬱。卽思有以玉成之。初力勸其父母。終不見允。乃商於本堂張味司鐸。司鐸授以一信。爲送妹至聖母院之用。得信後。竊預備一切。一日。姊妹潛至聖母院。素姑入聖誕學堂肄業。素琴送妹歸。父母責之。不與較。素姑居聖誕學堂共二年。年雖大。仍與幼者同讀。謙抑存心。不以爲愧。孜孜求學。兢兢守規。二年中。寒暑二假。必回家。在家中操作如常。見者莫不敬之。在校時。素琴時來探望。每問以讀書如何。素姑答曰。甚樂。吾欲犧牲吾身靈於天主。父母來校。每勸其回家。彼常以人在世上。首當聽天主命而却之。是其堅守聖召。可稱不凡。二年後。素姑於德學上。俱大有長進。會長神父卽納之於獻堂會初學院。時在一千九百二十二年。二月十四號。旣入院。賴神師之指導。同伴之切磋。信光充其靈。俾之常向天主。或責以過。則笑曰。實是。請恕我。其德行日進。爲全院表率。初學二年。旣竣。出試松江訓蒙童。終日與共。極懇摯。不憚煩。一千九百二十五年。一月二十三

日在聖母院堂內受帶聖牌禮。是日其母其姊皆在場。彌撒後至會客室。滿面春風。謂母姊曰。何其樂哉。我又何求。蓋其受無數波折。而卒能達其目的也。是年奉長命。仍往松江。心火更足。竭力爲蒙童講要理。教經言。以備初告解及初領聖體。雖勞不語。如無其事。遇有患瘡癆者。污穢不堪。醜氣難當。人皆退却。不敢近前。素姑則不厭齷齪。爲之洗濯。敷藥調治。可見其克苦功深。以其時時事。自治甚嚴。明年復活瞻禮日。竟吐血。請醫診治。竟不見效。聖神降臨瞻禮日。事復吐血。於是精神頓衰。且常咳嗽。疼痛異常。然素姑翕合主旨。不怨不尤。今年一月始病勢更惡劇。臥床不能起。時適獻堂會諸修女回院避靜。所以病人之旁。常有人爲之祝禱。或有提以超性思想者。彼輒嘆曰。我未之思。苟爲我提之。頗慰我心。曷勝感謝。病危。沈錦神父特去行終付禮。偕素姑之堂兄耶穌會修士吳應楓同往。兄妹彼此安慰而別。後復得與姊素琴作末次之晤談。素琴見妹命在旦夕。語不成聲。嗚咽哭泣。素姑亦哭。然不斷勸姊仰合天主聖意。將來天堂相會。以後素姑常能平安寂靜。一心願從主旨而死。卒於本年一月三十

一號。寄世二十九歲。塋葬於若瑟山莊獻堂會修女之墓。

沈錦司鐸檢閱

修改聖堂蒙佑免諸險

雲南八寨羅司鐸稿

客冬敝處修改聖堂。因堂建陰山。冬天難有晴時。爰許願聖家。若蒙賜久晴。以便築土基。必獻煉祭三台。並登報揚恩。果蒙垂允。晴經半月。土基滿工。又工人一忽自高處跌下。重傷胸肋。苦無法可施。故求聖母與聖女小德助。撒保佑。並獻煉祭一台。登報銘謝。果於次早卽能行走。數日後全愈矣。又今春修聖堂時。正在抬起柱子。爲安石脚起見。乃工人等偶不經心。致柱頭頰下壓塌。堂屋磚瓦倒在工人頭上。然未害一人。更無斃命事。不過一二。人稍有微傷而已。真聖心保護之恩。因此堂主保爲聖心。且動工時。敝鐸默求聖心庇佑。勿使傷害工人。故得以上諸恩。爲此登報。感謝主恩。

聖物足能逐附身之魔

張字圩顧仕榮稿

青浦張字圩堂口。進行會歷年派人宣講。近來教務。日形進步。有高星堂者。一家十餘人。父子四人。業已領洗。其女二人。均在外教時。出帖成婚。長次二婿。雖

願保守。尙未實行。去冬初次女被魔鬼附其身。發作時。目形斜視。手舞足蹈。力量甚大。口中呢喃。鬼要捉他同去。其夫家頗信異端。妄費銀錢。請巫捉鬼。亦無效果。後請堂中先生用五傷球。五傷聖水。苦像等。附魔人見之。驚駭萬狀。痛苦難言。口中惟喊曰。苦煞我也。先生囑其父兄。公念玫瑰經。念至第三端。附魔者曰。去了去了。卽打呵欠五次。魔卽離身。頃刻平安如健時一樣。今其夫婦二人自願保守。足見正能克邪。錄此以顯主榮。本堂張方司鐸檢閱署名。

### 聖安多尼饅頭之解說

外洋有許多地方。教友們爲敬禮聖安多尼之故。施給衆多饅頭一名麵包  
亦名鍾頭於窮人。這饅頭人皆稱之爲聖安多尼饅頭。推其原始。因有人遇難事。求聖人助佑。而施散饅頭於貧人。聖人每允其求。果然如此。施濟人竟能不失所望。於是此事遂風行於多處。試以實事證之。法國多隆城內。有一太太。開一店舖。某日早上開門。因鎖有毛病。不能開。遂遣人僱銅匠來開。銅匠費了一點多鐘工夫。用盡法子。竟開不開。定當只好破門而入。乃去覓傢伙。打開這門。是時。太太想聖

安多尼總有妙法。就許聖人。若不破門而能開。必施濟多多饅頭於貧人。銅匠取了傢伙回來。太太對他說。你別卽破門。請再把這鎖試試看。好開否。銅匠遵命。不知怎樣。一動就開了。從此太太將這事各處傳揚。報紙又登出宣佈。聖安多尼饅頭之名。愈傳愈廣。某城受聖人保佑不少。每日施散饅頭。不止千數。吾輩教友。盍注意而倣行之乎。

### 陝西葭縣之空前盛舉

任天爵司鐸啟

去秋延安晉陞三位司鐸。內一位係本省吳堡縣人。姓薛。洗名安多尼。父母早亡。兄嫂尙未領洗。該地雖前清庚子年出有爲主致命者不少。然聖教前途。仍未大展。教民寥寥無幾。且無駐堂司鐸。因此不便。乃借葭縣某村老堂慶祝榮陞大典。該村有其胞姊在也。惜居民雖有百餘家。然信友不過十數家而已。今正初八。定爲慶期。先來本堂華籍司鐸五位。西司鐸一位。又附近山西華籍司鐸。特來妥備一切。更有山西教友之音樂隊。及男女信士。是日早上先用音樂隊。迎新鐸進堂。行大禮彌撒。並講道。男女皆洗耳恭聽。祭畢。行親新神父手禮。

每人給以紀念小像一張。然後出堂。畧用茶點。乃行迎帳盛禮。三班教外所送之樂隊先導。而後旗帳遮日。炮响震耳。山鳴谷應。未爲教友樂隊。觀者無容足地。堂門有縣署派來之警生。維持秩序。旣而齊集堂院。詠詩唱歌。鑼鼓共作。後新司鐸演詞。午餐除六位華司鐸。並西司鐸。西士各一外。有縣長代表。黃河巡官。郵局代辦員。中間各致慶詞。華班辣日各文。并樂師間奏。間斷。膳後攝影而散。如此舉動。實未有過。借此慶禮。希望聖教顯揚。望閱者致意而代禱爲荷。

### 海門歡迎朱主教蒞任

某司鐸稿

發起人	張 答	韓國鈞	王清穆	張仁奎	施徵春	陳葆初	張孝若	江導娘	高 湘
	星鴻賓	周思緒	美 銅	吳仲符	沈藏壽	張清鑑	沈 鈞	陳大倫	陳大猷
	劉啓徵	張樹典	施 澄	趙思鼎	陸械人	董雲青	楊方植	茅益文	郁樹聲

開傳全球之六位中華主教。已先後回國。海門朱主教到滬。備受中西官紳歡迎。並訂三月二十號蒞任。滬海各界。積極籌備。嗣以時局關係。縮小範圍。原定之專送二輪。早被軍界封偏。改乘大甯商輪北渡。迎送代表。僅三十餘員。十九

號清晨抵埠。換乘火車到站。分乘汽車十輛。由警軍音樂學生隊迎接。到海門座堂行禮畢。繼以彌撒。主教親自講道。畧謂今日大聖若瑟瞻禮。蒙大聖垂佑。過渡大江。安履任所。望在堂教友同聲謝主。併求聖人轉禱。錫人民靖泰。聖教廣揚。並宣佈教皇德音。願教友協助教務。不負教皇之盛意云云。彌撒後。各界前來道賀者。絡繹不絕。二十號主日。行五六品主教大禮彌撒。崇明黃斐總鐸講道。先將主教就職佈告。宣讀一過。復以真教之四個標記。核括言之。引入教皇親手祝聖。及朱主教由宗徒傳授實權。來治此邦。引證入妙。情辭懇切。聽者動容。早點後。進聖堂正式受賀。來賓魚貫進揖。各向祭臺默靜三鞠躬。主教答禮如儀。午刻聚餐。儘五十餘席。定第二席百合十九及二十兩全日共二百席。因前一天軍事風雲。忽又緊急。封車封船。道路阻梗。致發起歡迎之名僉人。半數不能親臨。乃紛紛電賀。電派代表。參與下午二時之歡迎大會。宣讀頌詞。及演說等數十起。各學校。或振隊歡迎。或派代表歌頌。在此亂離之際。實不可多得。足見主教功德在人民。教協和。有如此。主教起立答謝。並云。鄙人在歐美。備受各國盛禮歡迎。不無感觸。蓋

歡迎鄙人。卽所以歡迎華人。國際之感情。因以密切。鄙人代表四萬萬同胞。受此歡迎。我四萬萬同胞之國際地位。亦以增高。願與中華教內外同胞。通力合作。以冀達於大同。咸歸一棲。牧云云。至於花彩之富。樂隊之多。歡迎之眾。均盛極一時。此次大會得力於郁楊二君爲多。郁君樹聲爲經濟主任。獨任歡迎。費萬元。楊君方植爲交際主任。聯絡各名流。樂爲發起。并遠道奔馳。親臨歡迎。吾頌賀儀之多。尙未計核。匾軸楹聯。美不勝收。將另行專刊傳誦云。

### 益聞雜錄

每月首瞻禮七。爲恭敬聖母。並補償其所受凌辱。做些敬禮。而行要功者。告解領主

拜堂加經 可得全赦。  
一千九百十二年六月  
十三號底護第十准

每月首瞻禮四。爲大聖若瑟。做些敬禮。而行要功者。可得全赦。一千九百廿一年四月一號本篤十五准

從此可見聖教會內。每月不但有首瞻禮六。爲敬聖心。更有首瞻禮七。爲敬

聖母。又有首瞻禮四。爲敬聖若瑟。信友於此。注意加功。勿失善機。可也。

耶穌聖心小日課

每日一次二百日大赦  
一月日誦月內行要功者亦可得全赦  
一千九百零四年三月一號底護第十准

耶穌聖心新禱文

每日一次三百日大赦一千八百九十九年四月二號良第十三准

聖母無原罪小日課

每次三百日大赦一千八百七十六年三月三十一號庇護第九准

聖母德叙禱文

每次三百日大赦每日誦之逢聖母五大瞻禮即始胎聖誕領報取潔升天而行要功者亦可得全赦一千八百十七年十一月三號庇護第七准

聖若瑟小日課

每次七年七次四旬大赦一月日誦月內行要功者亦可得全赦一千九百二十一年五月十號本篤第十五准

聖若瑟新禱文

每日一次三百日大赦一千九百零九年三月十八號庇護第十准

以上諸經土山灣印書館均有出售者信友備之以敬聖家三位可也。

托求

托求一欄係託者遇難專望同人急切代求故望閱者勿視為一紙具文不介於意移其守齋人如己之誠並遵神袞矜之訓為要

江蘇○僕因奉命至寶應勸教未得順手諸事甚難故託修士修女祈禱會友代求聖女小德肋撒及聖母

聖若瑟賜佑倘獲所求獻祭二台並登報感謝淮安卞安德肋撒托

安徽○僕自前年春往安慶堂內覓事未就路次抑鬱兩目受熱漸漸失明醫治無效爰懇請報諸君代求

聖母及聖女小德肋撒早賜兩目復明倘蒙俯允所求願獻煉祭二台並登報揚恩旌德縣桂子春敬托

僕在旌德帮工胞弟徐文曾未得事業前年八月往外音信無聞僕每求聖母默賜伊回至今仍無音信爰懇請報諸君代求聖母及聖女小德肋撒賜伊歸里或通信倘蒙允獻煉祭二台登報謝恩旌德縣徐純全托

浙江○僕有某種難題以神形軟弱登報二次未獲所願為此再請祈禱會友修士修女及閱報諸君代新

聖母與聖女小德肋撒垂憐。若得所求。獻煉祭五台。并往余山拜聖母。又登報揚恩。並爲諸君守大齋十個。再者。胞兄未歸正教。又有一友係新奉教者。其子女等都已領洗。奈長上不守教規。大壞表樣。我友亦受影響。害其名望。爲此亦懇祈禱會友等。代求聖女小德肋撒。若得所求。獻煉祭一台。并登報謝恩。定海郭佐臣。托河南。○僕全家十五口。僅領洗四名。曾屢求聖心感化。終無效驗。爲此敢懇修士修女。以及閱報諸君。代爲祈禱。俾我全家及早入教爲感。泌陽張若瑟奉托。

直隸。○舍下有一事。極難解決。特請神職班。修士修女。及閱報諸君。代求大聖若瑟。及聖女小德肋撒。懇賜轉難爲易。如蒙所求。鐸獻祭三台。一爲感恩。二爲煉靈。三爲代禱諸君。並登報揚恩。平山講裡鐸末陳敬。江

僕需一特別急恩。請閱報諸君。代求聖女小德肋撒早賜。倘蒙所求。除登報外。獻謝祭五台。大名程達陡。托

謝恩  
凡欲登報謝恩者。須將已稿先請司鐸簽押或蓋圖章。否則照成例恕不登錄。

江蘇。○僕女祺倩。偶然跌仆。寒熱交作。神智不清。時常亂語。名醫調理。每日毫不見效。於是全家仰求慈母。及聖若瑟七苦七樂。聖女小德肋撒等。做九日敬禮。又請聖衣院。安老院等修女。同行此禮。並獻煉祭二台。今已全愈矣。故特登報揚恩。董家渡橫街姚汝成敬啓。本堂邊院長神父押。董家渡橫街姚汝成敬啓。本堂邊院長神父押。敝處於陰正地。方闊荒。日有四五起。勢將波及敝堂。乃囑娶堂女師等。切求聖女小德肋撒。轉懸聖心。垂憐。僕並許太平無事後。獻祭一台。乃於次日。即見安靜。特登報鳴謝。崇明下沙某鐸啓。

鎮家爲存獄。難望到手。繼因連求聖女小德肋撒。竟能如願以償。實出人力之外。理合登報鳴謝。又次姊患不治之症。名醫非特不能奏效。且加劇焉。後求聖女小德肋撒。得慶不藥。崇明黃百祿。啟本堂李斐司鐸押。安徽。○僕有棘手事數件。又碍時局不靖。甚爲焦灼。嗣將一切。依賴聖家。並聖安多尼。及聖女小德肋撒。竟

能如願以償，又小孫僅一歲，患喉，且發燒，服藥難效，再賴諸聖，亦已痊愈。惟愈後，因乳告罄，再易乳娘，此孩不服口，日夜啼哭，復求聖若瑟保佑，且許獻鞭炮一盤，果然晚上即得所求。舒城袁伯多祿敬具萬神父押

舊冬有外來兵匪攻城，與教堂對面開火半日，危急萬分，僕等跪求聖女小德肋撒保佑，果得無事，毫未受害。

除謝經百串外，特登報揚恩。婺源施克忠啟施多默司鐸押

浙江○去臘敝堂遭兵劫，次子又被拉去，合家驚惶，鄙人許祭兩台，並做聖女小德肋撒九日敬禮，每日加誦玫瑰經三串，且許如蒙保全，登報揚恩，數日後，安然歸家矣。蘭溪諸葛鎮宣道員黃體根啟鄭神父署名，敝堂自陰正月中浣已恢復自由，計先後駐紮軍隊，凡七次，損失不大，唯鄰近各堂，吃虧不淺，竟有若干公所完全被拆，各教友惶恐，近杭嘉湖各堂，亦不勝其擾，茲以敝堂得保，感謝主恩。金華本堂鄭若翰司鐸敬啟，龍游葉素蓉，患寒熱症，肚痛盜汗，醫者束手，嗣求聖母與聖女小德肋撒垂憐，作九日經，僅隔三日，即獲無恙，又舍侄裕順，染時疫症甚危，因代求祿克聖人垂佑，卽獲復元，爲此獻祭，登報鳴謝。衢州鐸德丁爾康啓

僕因途次遇雨，衣服盡濕，患胸腕疼痛之症，中西諸藥無效，乃求聖若瑟垂憐，並許愈後報謝恩，果蒙所允，翌日即愈，至今無恙。溫嶺縣松門鎮陳本篤啓台州本堂俞押

江西○拙荆臨盆昏迷，勢甚垂危，僕遂入堂求神父轉祈聖母，倘得出險，登報揚恩，並獻煉祭一台，後卽捧靈水返家，灑未二遍，兒已放聲，母亦蘇醒，至今無恙。贛州李嘉瑩敬啓本堂司鐸和若望蓋章

河南○小兒彌額爾，患風症，三日不飲乳，眼閉如死，諸醫束手，僕遂求聖家垂憐，並做九日敬禮，獻煉祭一台，敬禮第三日，忽然不藥而愈，至今無恙，故此登報，以鳴謝愾。泌陽東關張相遠謹啓梁神父簽字

四川○鄙人因事所逼，難以改爲，乃做三日敬禮，求聖女小德肋撒，並聖母與本堂主保聖安多尼保佑，如蒙所求，當獻祭三台，並登報揚恩，果於三日間，事卽妥了。渠北驛耳鼎天主堂夏司鐸啓

山東○內人因患心氣胃口疼，不時作發，且發時似負魔一般，以致鄰人不得安然，百藥無效。鄙人在新聖人若爾當名下，許大小燭撒各一台，病人果忽痊愈，未曾復發。  
東昌府茌平張莊張金鰲啓趙保祿司鐸押  
家姑患病，醫藥罔效，鄙人乃向聖女小德肋撒行九日敬禮，又許愈後登報揚恩，並獻祭一台，今已愈矣。  
兗州聖心修院韓若望啟院長白少懷司鐸押

直隸○僕患內痔，疼痛異常，醫治罔效，故請修士修女及親友等同祈聖母及聖女小德肋撒行九日敬禮，許願病愈，仍在堂中供職，並獻煉祭二台，登報揚恩，今果痊愈，特此鳴謝。  
阜城縣劉興和啓本堂閻司鐸押  
鄙人曾有三件難事，屢向普施玫瑰花雨之聖女小德肋撒，及求無不應之聖亞爾甘大拉，並東洋宗徒聖方濟各沙勿略，懇伊等轉求，今三事果如願以償矣，爲特登報鳴謝。  
任邱縣西趙村朱香圃啓獻縣大修院院長錢元道司鐸押

北京○宣化趙大司牧去歲赴羅瑪受祝聖時，敝等曾作九日敬禮，求無原罪聖母，大聖若瑟，及聖女小德肋撒，轉求聖心保佑，並許如我主教平安返國，當獻彌撒三台，並登報謝恩，上月我主教果能安抵祖國，今且  
行將履任矣，除獻祭三台外，登報揚恩，以謝主賜。  
北京石門大修院宣化區諸修士同啓本院院長蓋章  
奉天○舍侄生甫三月，患抽筋癥，醫藥罔效，予卽默懇聖母及聖女小德肋撒賜痊，並許每日加念玫瑰經一串，且許愈後登報謝恩，果能稍見平靜，不旬日已霍然全愈矣。  
撫順學院皮天民啓陳伯祿司鐸押  
察哈爾○內人曾患目痛頭腫之病，十分沈重，醫藥罔效，乃求聖心及聖母，又獻煉祭一台，並許愈後登報  
鳴謝，今已全愈。  
豐鎮縣老平地泉子盧文德謹啓本堂羅神父押

## 聖心寶藏

愛德工夫	二、〇八五	虔望禱撒	二、七六九
誦玫瑰經	六、三九五	苦身克己	六九七
敬拜苦路	一、三四二	哀矜工夫	五八二
實領聖體	二、二七三	救靈工夫	八五一
神領聖體	一、九〇五	誦各樣經	六、〇五八
省察工夫	一、四八一	散心相愛	七七五
作工時間	一、七八六	痛苦悲傷	四三四
默靜時間	六五九	勝已首惡	四五九
看聽聖書	一、六一八	恭拜聖體	二、二九二
舉行聖時	二一二	別種善功	七八一
總計三六、四四九、保千記			

或問曰、新壽會友所行善工、何以稱聖心寶藏。答曰、會友每月按本會宗旨、所立各種善功、恭獻聖心、一如珍寶、藏於聖心中、故稱聖心寶藏。今登報上、用以表示會友之熱心、并資互相激勵、以期日增月進也。

下期陽六月蒙教皇准過並  
降福過之新壽總意預佈  
使人更識在聖經內、奇  
光外著之耶穌聖心、

Intentio generalis  
 pro mense Junio 1927  
 a Summo Pontifice  
 approbata et benedicta:  
 UT SS. COR JESU,  
 QUALE EX EVANGELIO  
 MIRABILITER EFFULGET,  
 INTIMIUS COGNOSCatur.

近亡錄爲死者靈新求

江蘇耶穌會翟司鐸剛弟大	上海董家渡沈季棠若	張涇若瑟堂朱姚氏依	七寶俞家巷衛吳氏亞	泗涇橫塘會陸平生	馬橋公堂會胡瑞良	菱門塘屠錢氏瑪利亞
江蘇耶穌會翟司鐸剛弟大	屠司鐸恩理格	揭斯納	納	瑪爾谷	安德肋	瑟亞
莊家行蔣保南瑪利亞	平邢氏瑪利亞	王良人安德肋	高橋大門墩	唐松周雅各伯	朱墨林西滿	唐明證方濟各
十字漾	平邢氏瑪利亞	王良人安德肋	和四橋	唐保興瑪利亞	吳永香老楞	吳順香若望
莊家行蔣保南瑪利亞	王良人安德肋	高橋大門墩	吳維揚安德肋	吳氏瑪利亞	吳氏瑪利亞	江銀和若瑟
十字漾	王良人安德肋	和四橋	吳維揚安德肋	施永生若望	姚淨貞瑪利亞	江銀和若瑟
莊家行蔣保南瑪利亞	高橋大門墩	莊家街	吳維揚安德肋	張秀姑瑪利亞	大利瑟	浦東車溝頭
十字漾	和四橋	莊家橋	吳維揚安德肋	大利瑟		楊家堂楊蔣氏瑪利亞
莊家行蔣保南瑪利亞	和四橋	邵桂山若望	吳維揚安德肋			本會口郁管氏亞
十字漾	和四橋	三墩會紀崇伯	吳維揚安德肋			染布架顧顧氏納
莊家行蔣保南瑪利亞	和四橋	小范橋邵瑞生	吳維揚安德肋			胡村會王管氏瑪利亞
十字漾	和四橋	陳心田若	吳維揚安德肋			楊王會王管氏瑪利亞
莊家行蔣保南瑪利亞	和四橋	助本館	吳維揚安德肋			潘家會王管氏瑪利亞
十字漾	和四橋	昨日蒙贈一冊見孟	吳維揚安德肋			六里墩
莊家行蔣保南瑪利亞	和四橋	司鐸費盡心機神火活潑拜	吳維揚安德肋			夏銀泉達尼楞
十字漾	和四橋	領之下不勝銘感聊誌數語	吳維揚安德肋			張義祥生多亞瑪利亞
莊家行蔣保南瑪利亞	和四橋		吳維揚安德肋			杜月英瑪利亞
十字漾	和四橋		吳維揚安德肋			周王氏依撒伯
莊家行蔣保南瑪利亞	和四橋		吳維揚安德肋			周王氏
十字漾	和四橋		吳維揚安德肋			南洋芙蓉埠蕭梁氏瑪利亞

聖召指南

新書

孟亞所安止息之照光永以而安永之賜主望  
准十第護庇皇教敵大日百三次每經短此念  
直隸大名府孟大司鐸近著  
聖召指南一書由獻縣出版  
實爲時下急用之書按當今  
教皇祝聖華籍主教六位甚  
望中國神級班逐漸增多俾  
務發達然欲達此目的必  
須聖召廣傳庶獲益效該書  
將聖召道理反復詳明何謂  
聖召如何發生如何尊貴如  
何考查如何去阻如何栽培  
言得透澈爲青年輩大有資  
助本館昨日蒙贈一冊見孟  
司鐸費盡心機神火活潑拜  
領之下不勝銘感聊誌數語  
以表謝惄且爲介紹